

Debreczen, 1899.

III. ev 94 szám.

Szerda, április 5.

DEBRECZENI UJSÁG

ELOFIZETESI AR:

Hónapban:	Vidékre:
Félévre 3 fr — kr.	Félévre . . . 5 frt — kr.
Negyedévre 1 „ 50 „	Negyedévre 2 „ 50 „

Felelős szerkesztő és lap-
tulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSEG és KIADÓHIVATAL:
Debreczen, Főtér Hungária-palota földszint. Bejárati
Kádas-utca felől.

A „Debreczeni Ujság” az összes debreczeni lapok között a legtöbb példányban jelenik meg.

A Dreyfuss-affere utolsó fejezete.

— Saját tudósítónktól. —

A hosszan vajudó revízió mégis csak a befejezés felé közeledik. Már sokáig nem tarthat; vagy jobbra, vagy balra el kell dölnie. Vagy szabadon bocsájtják az ördög sziget foglyát, vagy elvetik a revíziót.

A mai Franciaországban az egyik éppen olyan lehetséges, mint a másik; de a befejezés már egyik esetben sem lehet olyan, hogy a közlekiismeret megnyugodjék. Borzasztó hatalom aknázza alá mindent a mai Franciaországban és akadályozza, hogy a jog és igazság olyanoknak ismertessenek el.

Azok a legujabb leleplezések, melyek a semmitószéknél folyt vizsgálatról szólnak, nem kevésbé titokzatosak. Már a „Figaró” első közleményei is óriási feltűnést keltettek, növeli ezt Dupuy nyilatkozata

Mercier hadügyminiszter felvilágosításairól. Mercier kijelentette hogy Hanotauxnak voltak aggályai a borderoval szemben, a mi magyarul annyit tesz, hogy a Dreyfuss elítélésének alapjául szolgált okmányt kezdettől fogva hamisnak tartották.

Még sokkal különösebb Dupuy-nak az az őszinte vallomása. hogy Poincarénak régebben mondta, hogy lehetséges, hogy a kormány 1895-ben mystifikáció áldozata lett. Más szóval a miniszterelnök lehetségesnek tartotta és tartja, hogy a Henryk, Walsinak és társaik a törzskarban olyan machinációkat uztak, melyeknek — nem a kormány — hanem egy ártatlan ember esett áldozatul.

Azóta sok mindenféle történt. Henry hamisításainak bevallása után öngyilkos lett, Esterházy és Du Paty de Clam egymást leleplezték le, Boisdeffre igen furcsa világitásba került — csak Dreyfuss maradt továbbra is az Ördögszigeten és Zola Emil még mindig hontalanul bolyong.

Valószínű ugyan, hogy Dreyfussot vagy felmentik vagy megkegyelmeznek neki, de azt a foltot

már le nem mossák, melyet Franciaországon ejtettek.

Monarchisták és republikánusok ebben egyaránt vétkesek, a mint közösen vétkesek voltak a panama- és egyéb botrányokban.

Ötszáz éhező színész.

— Budapesti tudósítónktól. —

Tegnap nyílt meg a városligetben a „Dalos Színház.” Dalos Színház! A neve után ítélve a közönség azt hihetné, hogy valóságos színházról van itt szó. Pedig ez nyilvánvaló tévedés. A főváros mindaddig, amíg a városligeti szinkör fennáll, szerző létsileg nem adhat színházi engedélyt a városligetben.

A tegnapi megnyitáson is bizonyult az állítás igazsága. Nem egész estét betöltő darabot adtak elő, hanem csupa apróságot, amilyenek csakis a dalesarnok keretébe valók.

Mindezt pedig nem azért mondjuk, mintha kicsinyelni akarnók a „Dalos Színház” at. Ellenkezőleg nyereségnek tartjuk a magyarság, a magyar művészet terjesztése és népszerűsítése szempontjából, ha ilyen színpadok keletkeznek. Nyereségnek tartjuk már azért is, mert olyan férfiu áll az élén, mint Zöldi Márton, akinek műveltsége izlése, kipróbált szakismerete garanciát nyújt, hogy abban a csarnokban tény-

Tárca.

A rejtélyes csédula.

(Humoreszk.)

Mikor Kürtössy Anselm segédjegyző ur egy unalmas, esős napon a keserves adó-ekzekválásról holt fáradtan és farkas-étvágygyal haza ért, mint lelkiismeretes hivatalnoknak nem a pihenés, vagy az ebéd volt az eszében, nem, szó sincs róla, — leült az íróasztalhoz, hogy megfogalmazza a feljelentést, a gorombáskodó és tettelegességre vetemedő adózó polgárok ellen. Mert hát szó, ami szó, megtörtént nem lehet eltagadni. A Szorcsik „gyűtment”-nek nevezte, a Balázs ott az alvégen szidta „azt a nem idevaló mindenét.” Itt az anyyira fáltett tekintélyforog veszedelemben, amit nem lehet

ugy hagyni . . . Hanem amint leült, hogy a feljelentést megfogalmazza, az íróasztalán egy rejtélyes csédulát talált . . .

Első pillanatra ugyan nem valami nagy figyelemre méltatta, hiszen hivatalos kötelessége előbbre való s más részt úgy tűnt fel, mintha előde írása volna, ki már valahol a pokolban számlálgatja a behajtási illeteket, valami jegyzetfélének tartotta, mely csupa véletlenségből került elő. — De aztán mégis csak megnézte.

Hát természetes, hogy meglepődött, mikor a remélt jegyzet helyett a következő sorokat találta egész frissen, női kézvonással a cédulára írva:

„Szeretni mindenkinek szabad, szenvedni mindenkinek kell, feledni mindenki tud, — csak egy hü sziv nem . . .”

Bizony megfeledezett a gorom-

báskodó atyafiakról, csak bámult a cédulára, majd elnyelte a szemével. Sehogy se fért a fejébe, hogyan kerülhetett ide, ki írta, ki lehet az az ismeretlen szenvedő, ki hozzá fordul sajgó szívére gyógyító irért? (mert hogy neki szól, kétségbevonhatatlannak találta.) Paraszt leány nem írta, az bizonyos, a kántorné sem, az is bizonyos s el is mosolyodott az ötletén; 50 éves asszony csak nem szeret belé? Talán a kasznárék lánya, a szőke, kék szemű Hanka?

— Ó! — kiáltott fel, miközben villámszikra sebességgel futott végig agyán, hogy valahányszor találkozik vele, olyan tekintet jut neki osztályrészül, melyben csak a vak nem látja a szerelem lángját s olyan zavart, olyan tartózkodó, alig mer szólni s szinte hallható a szive dobogása . . . Igen, ő írta: megleste úgy az ő, mint

Megjelenik mindennap korán reggel.
Előfizetési ára házhoz hordva egy hónapra: ötvenkrajczár.

leg a magyar szellemet, művészetet és színjátékot fogják szolgálni és népszerűsíteni.

A dolog lényege azonban, amiről szólni akarunk és amiről szólnunk kell abból áll, hogy a „Dalos Színház” jellege nem színház, hanem dalesarnok. Olyan dalesarnok, amilyenek lennie kellene minden fővárosi dalesarnoknak, orfeumnak és „Brettli”-nek, hogy csoportosuljanak a nemzeti művészet körül annak szolgálatában.

De mi az oka annak, hogy Zöldi Márton és társulata oly szolid alapon rendezhette be játékát a városligetben daczára annak, hogy az intézetnek dalesarnok jelege van? Semmi más, csak az, hogy az országos színészegyesület régi álláspontjáról megfeledkezve, nem tiltotta meg tagjainak, hogy a Dalos Színházban játszassanak. Ha a tagok névsorán végig nézünk, látjuk, hogy csupa magyar színész játszik ott; valamennyi tagja: az országos színészegyesületnek, ami egészen rendén van és dicsőségére válik a színészegyesület liberálistusának.

Azonban, ha a Dalos Színháznak meg van az a kiváltsága, hogy tagjait az országos színészegyesület tagjai sorából táborozza össze, mért nem adják meg ezt a kiváltságot a többi orfeumnak is, amely anélkül a nemzeti művészetet nem szolgálhatja? — Csak a minap mutattuk ki abból az alkalomból, amikor a bécsi színészek ismét lejöttek hozzánk, hogy az országos színészegyesület megfoghatatlan esőkönyössége rászoritja egyenesen az orfeumokat a germanizálásra. Nem engedi meg, sőt tagjait a kitiltással sújtja, ha az orfeumban föllépnek. — Pedig ha az orfeum meg akar magyarosodni, miért tagadja meg a színész-

egyesület ennek a lehetőségét? Van valami érdeke talán abban a magyarságnak, a magyar színészetnek, vagy magának a színészegyesületnek, hogy az orfeum német maradjon? — Ellenkezőleg: az ország szívében e főfészke a germanizálásnak egyszerre magyarrá válnék, ha a színészegyesület törölné alapszabályaiból ezt az esztelen pontozatot. — Sok állás nélküli színész kapna foglalkozást ott, nagyobb fizetéssel, mint más színháznál és kevesebb munkával. Ha nem diffamáló a magyar színészek a „Dalos Színház”-ban játszanak, aminthogy nem is diffamáló, noha nem más, mint dalesarnok, úgy nem diffamáló az sem, ha az orfeumban játszanak.

Tessék egyforma mértékkel mérni az igazságot az uraknak, akik a színészegyesület tagjainak sorsát intézik. Ha a Dalos Színház megadja a kedvezményt, tessék megadni azt az orfeumoknak, amely éppen úgy rászoult, mint az. Hisz virágvasárnap napján 500 magyar színész maradt szerződés nélkül.

Nem lesz azután legalább kifogása az orfeumoknak arra, hogy a német szellemet tartják fenn falaikon belül. Ha pedig megkapják a kedvezményt és annak dacára németek maradnak az intézetek, akkor magyarsággal fogja megindítani ellenök az irtó háborút és minden eszköz jó lesz a kipusztítókra.

E felszólalásnak talán még meg lesz a kedvező hatása és megszűnik a vaskalapos esőkönyösség a színészegyesületben. Reméljük, hogy nem úgy lesz majd, mint az egykori főnök, a kinek egy alkalmazottja panaszkodott, hogy neki, mily kevés, a másíknak mily sok a fizetése. Mire a nagy lelkű főnök így szólt:

elkészítésén, mert nemsokára a selymosi kántor köti be a fejét, észrevéve Kürtössy ur megérkezését, javában melegítette az ételt, mikor az előszobágyanánt is szolgáló konyhába belépett.

— Nagysád kérem, tetszik ismerni ezt az irást? — kérdezte egy illedelmes „alázsszolgája” után előmutatva a rejtélyes czédulát.

A leány ábrándos szemével rátekintet, de le is kapta rögtön a szemét róla, miközben elpirult, majd pedig mosolyogva s hogy zavarát palástolja, az ételt keverve mondta:

— Nagyon is jól . . . majd hozzátette mintegy magyarázva: levelet akartam írni egyik barátomnak és megpróbáltam, melyik jobb toll . . .

— Ugy, dörmögte Kürtössy elhalványodva s visszasompolygott szobájába.

Talán mondanom sem kell, hogy a legközelebbi alkalmat még is felhasználta, hogy Ilonkát biztosítsa szerelméről.

Ligeti Adorján.

— Helyes, tehát a másíknak is lefogom szállítani a fizetését.

Ezalatt pedig azt értjük, hogy e felszólalásnak ne legyen az a hatása, hogy Zöldi Mártontól is megvonják a kedvezményt, hanem, hogy megadják a többi orpheumnak is végre-valahára.

POLITIKAI HIREK.

A kereskedelmi miniszter Fiumében. Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter legközelebb Fiuméba utazik, hogy a fiumei első iparkiallítás megnyitó ünnepélyén részt vegyen, illetőleg azon elnököljön. A kereskedelemügyi miniszter egyuttal Fiume kereskedelmi és ipari fejlődéséről is meggyőződést fog magának szerezni.

Beszámoló Kubik Béla, a mezőcsáti kerület függetlenségi párti képviselője a legutóbb elmúlt három nap alatt bejárta kerületének községeit, számot adva választóinak saját és pártja parlamenti működéséről és különösen az egyesült ellenzéknek a közelmúltban az alkotmány megvédésére vívott küzdelméről. A képviselőt mindenütt lelkesen fogadták, több helyen bandériummal és zászlós kocsisokkal.

A kés.

— Saját tudósítónktól. —

A Lugos mellett fekvő pogányesti erdőben a múlt év november hónapjában meggyilkolták Szinteszku János ottani birtokost. Az akkoriban megindított nyomozás eredménytelen maradt. Most azonban a véletlen kiszolgáltatta a gyilkosokat.

A pogányesti korcsmában ugyanis mulatságot rendeztek ez erdei munkások. Ejjél felé több román paraszt annyira összeveszett, hogy késsel támadtak egymásra.

Stancsu József erdőkerülő kivette a kését, hogy pajtásának Dragu Józsefnek segítsen. E pillanatban valaki hirtelen fölkiáltott.

— Ez a kés a meggyilkolt Szinteszku-é volt!

Pokoli láрма és dulakodás következett erre, Stancsu pedig verekedés közben menekülni akart. Több ott levő paraszt azonban megfogta s a csendőrséghez vitte.

Ott beismerte Stancsu, hogy ő gyilkolta meg Szinteszku-t, még pedig Dragu József pajtásával együtt.

Ugy történt a dolog, hogy a meggyilkolt fát vágott az erdőben. a mikor a két gyilkos hátulról megtámadta és egy erős baltával agyonütötte a szerencsétlen birtokost. Azután kirabolták áldozatukat.

A csendőrség Dragu Józsefet is elfogta és a két gyilkost beszállította a lugosi ügyészséghez,

az öreg távozását s belopódzott az irodába . . . Nincs abban semmi különös bejáratos a jegyzőkhöz, punktum! . . . Körül is nézett, hogy nincs-e valahol elbujva? S mikor sajnálattal kellett tapasztalnia, hogy rajta . . . no meg a szekrények mögött rágicsáló pár egeren kívül egy árva lélek nincs az irodában, elhatározta, hogy megmutatja a jegyző nővéreinek a czédulát s hozzá teszi, hogy találta az utcán; a jegyző nővére bizonyosan ismeri a Hanka irását. Ha csakugyan Hanka írta, fölhasználja a legközelebb kínálkozó alkalmat és biztosítja viszont szerelméről no meg arról is, hogy ha majd megválasztják valahol jegyzőnek, elmondják egymásnak a „holtomiglan-holtodiglan”-t . . .

Evvél aztán megnyugodott és hozzálátott a feljelentés megfogalmazásához s nagynehezen el is készült vele, de ami még soha sem történt, sehogyse volt megelégedve a stílusával.

Principálisának ábrándos tekiutetű nővére, ki nagyban fáradt a kelengyéje

VIDÉK.

Örült a hatóság előtt. A deveseri előjárásához — mint nekünk jeleltik — a napokban egy dult arcú fiatal ember rontott be és mindon áron azt akarta, hogy fogják el, mert megölte az édes atyját. Az önvádoló furcsa viselkedése és zavaros beszede azt a gyanút keltették a hatóság embereiben, hogy a szerencsétlen fiatal ember, akit Kapus Jánosnak hívnak, nem épelméjű. Azonnal a pécsi kórház megfigyelő intézetébe szállították, a hol most megfigyelés alatt áll.

Tűz a szomszédmegyében. Berettyó Szent-Márton község határában a múlt hó utolsó napján este 9 órakor a péntek halmi pusztán Kenyeres Arthur kárára tűz ütött ki. Egy 18 öl hosszú, 4 öl széles birka és szerszám szin teljesen leégett, ezenkívül elégett a szinbe két ökörsekér, négy igás lószekér, két féderes kocsis és mindenféle lószerszám és gazdasági felszerelés. A kár mintegy 1200 forintra tehető. A tűz keletkezésének oka eddigéig ismeretlen. Az épület és a benne elhelyezve volt tárgyak biztosítva voltak.

Petőfi emlékezete. Nagyváradról táviratozza levelezőnk: A Szigligeti társaság választmánya elhatározta, hogy Petőfi Sándor emlékeztetere nagy szabásu ünnepélyt rendez. Gyalokay Lajosnak, az egylet elhunyt alelnökének helyére Imrik Péter táblabíró nagy lelkesedéssel választották meg. Az új alelnök a Petőfi ünnepélyen emlékebeszédet fog mondani.

Husvéti öntözés vitriollal.

— Saját tudósítónktól. —

A husvéti öntözésről még eddig nem tudta kideríteni az oknyomozó tudomány, hogy vajjon szokás-e ez vagy csak divat és tulajdonképpen honnan vette eredetét. A husvéti öntözés mindazonáltal szelvében járja a szalonokban épp úgy, mint a hortobágyi csárdában, ahol a kőkényszemű csaplárosnét kristály kut vizével locsolgatják a vidám legények. Es ezt tartották az öntözés legrutálisabb módjának. Most azonban merészen tullicizálta egy becsületes újvárosi kőmives legény a puszták valamennyi fiát. A legény szerelmes volt tudniillik s az a balsors érte, ami annyi érdemes emberben ébresztett már öngyilkos gondolatot. Nem szerezte a leány, a szemrevaló, kaczer teremtés, aki varni járt és gimnázistákkal barátkozott. A kőmives — Rómeó husvét vasárnapján rálesett a csalfa leányzóra, ki barátai társaságában üdült Vidáman, nyájasan közeledett a lányhoz, aki elbiggyesztette az ajkát s megvetően mérte végig:

— Ugyan kerüljön már engem, nem szeretem ha folyton okvetetlenkedik.

A legény felhördült, mint a szesz vad:

— Nem? Nem akarsz látni? Hát mást se láss!

A zsebéből hirtelen kirántott egy parfümös üveget; valami sárgás folyadék volt benne, avval végig öntötte a leány arcát. A szerencsétlen teremtés vérfagyasztó sikoltással bukott a földre. A folyadék — mely mint később kiderült vitriol volt — összemarta az arcát, kezét és nyakát. A leányt elszállították az édes anya lakására: a rosszindulatu Romeo ellen pedig feljelentést tettek.

SZINHÁZ.

Himfi dalai. Tegnap este Környei Béla rekedtsége következtében az előre meghirdetett „Rip van Winkle“ helyett a „Himfi dalai“ került színre csekély számú hallgató közönség előtt. Az előadás a megszokott rendes menetben folyt le. A szereplők közül Fái Flóra, Szabó Irma, Kiss Irén, Komjáthy és Fenyéri Mór értek el nagyobb sikert.

A színhazi előadások most már későbbben kezdődnek, tovább tartanak. Hosszabb a nap s ilyenkor a multban is mindég fél 8 órakor kezdődtek az előadások. Tegnap már így kezdtek s ezentul mindég este fél nyolczkor kezdik a színhazi előadásokat.

Babakiállítás a színházban. Megemlékeztünk arról, hogy a hírlapírók színhazi estélyének egyik érdekes száma lesz a babakiállítás, amelyben 4—12 éves gyermekek vehetnek részt. A babakiállítás már eddig is óriási érdeklődéssel találkozott s a szülők a nemes czél iránti tekintetből készséggel jegyeztetik elő kicsinyeiket a babakiállításra való részvételre. Jelentkezéseket még e hét folyamán Koncz Ákos elnöknel tehetnek az érdeklődő szülők.

Színhazi hírek. Csütörtökön ismét vendég játszik szinpadunkon. A budapesti zeneakadémia volt tanítványa, Sárosi S. Paula lép fel a Madarász Milkájában. Pénteken kerül színre Hannequin Mór Családi örömök ez. vigjátéka Góth Sándor fordításában. A darab főbb szerepeit játszik: ifj. Szathmáry Á., Szacsavay, Tanay, Sziklai Rubos, T. Halmi Margit, Kiss Irén és Cserényi Adél.

Színhazi műsor. Ma Szerdán, április ötödikén bérlet 151. szám „A“ A Gyurkovics leányok. Csütörtökön, ápril 6-án bérlet 152. sz. „B“ Sárosi Paula operette énekesnő vendégfellépésével A madarász, nagy operette 3 felv. Pénteken, ápr. 7-én bérlet 153. szám „C“ ujdonságul először Családi örömök vigjáték. Szombaton, ápril. 8-án bérlet 154. szám „A“ másodsor Ugyanaz. Vasárnap, ápril 9-én délután 3 órakor leszállított helyárrakkal: A Gésák, vagy egy japán teaház története.

Dajna Bandi a szinpadon. A Gyurkovics leányok ma esti előadásának különös érdekességet fog kölcsönözni az a körülmény, hogy az utolsó felvonásban, a Bács-Tamási lakodalomhoz Dajna Balogh Bandi az ország szerte ismert nevű kisbögös fogja a zenét szolgáltatni. Dajna Bandi, ki néhány nap óta idehaza tartózkodik szülővárosában, erősen készül ma esti „vendégszereplésére“ s becsületére akar válni elismert hírnevének.

Névcseré a kritikában. A betűk ördöge, a sajtóhiba megtréfálja a kritikásokat is. Bizonyára ilyen kritikus tréfát üzött laptársunk, a Debreczennel is, amelynek tegnapi színházi referadájába lopott bele fatális névcserét. A kritika Szathmáry Árpádnak a szintársulat fiatal tagjának szólott s az ő neve helyett a Tóth Eleké került oda, aki pedig nem is játszott Szathmáry Árpádnak öröme szolgálhatott hogy akkor is mást ér a kritika szava mikor ő hibázott, Tóth Eleknek pedig nehezebbre esett, hogy egészen ártatlanul akkor is kedvezőtlen véleményt kapott, mikor nem is játszott.

Kúry Klára Debreczenben. — Mint értesülünk, a népszínház kitünő művésznője az „aranyos Klárka“ a jövő hét folyamán Debreczenbe érkezik és két estén át vendégszerepelni fog szinpadunkon. Hogy mely operettek fognak ez alkalommal színre kerülni, azt még nem állapította meg a színház igazgatósága.

Környei rekedt. A színhazi élet iránt érdeklődő körökben tegnapra várakozták az új baritonista bemutatkozását. Erre ki is tüzték a Rip-Rip előadását, amelyben Környei a czimszerepet énekelte volna. A véletlen azonban alaposan nekirontott az érdekes estének, az új baritonista nem kis keserűségére berekedt s így a bemutatkozás elmaradt. Elmarad más napra, talán éppen csütörtökre, a mikor a Madarász kerül színre. Az e hétre megállapított műsorban azonban e miatt más változás nem áll elő.

Április 11-ike.

A közönség köréből számtalan kérdézősködés érkezett hozzánk hogy az április 11-iki nap, a mely a nap tárbán ezidén jelent meg először piros betűkkel, tulajdonképpen milyen ünnep. — Teljes munkaszünet-e.

Emlékezetökke hozzuk mindazoknak, a kik nem tudják, hogy az április 11-ikét a Bánffy-kormány a márczius 15-ike helyett törvényhozásilag iktatta a naptárba. Éppen úgy tartandó meg a törvény világos rendelkezése szerint, mint Szt. István napja, vagyis teljes munkaszünettel.

Reméljük azonban, hogy a jövő kormányoknak lesz annyi kegyeleme a mult iránt, hogy új törvény nyel hatályon kívül helyezik ezt az ünnepet s vagy március 15 ikével cseréli föl, vagy egyáltalában törvény rendelkezése nélkül a nemzet nek engedi át, hogy spontán ünnepelhesse meg a szabadság emlékét.

UJDONSAGOK.

* **Bizottsági ülés** Debreczen város közigazgatási bizottsága ma délután ülést tart a városháza nagytanácsstermében, amelyen a mult hóról szóló jelentések kerülnek érdemleges elbírálás alá.

* **Debreczeniek Rákóczy sirjánál.** A debreczeni kereskedelmi akadémia tanulmány-utjában április 1-én kegyeletes emlékezése jeléül, koszorút tett II. Rákóczy Ferencz sirjára Konstantinápolyban. A koszoru-szallagot e tanintézet női tanfolyamának növendékei himezték.

* **Az ipartestület megnyitó diszülése.** A debreczeni ipartestület e héten pénteken, vagy szombaton tartja meg megnyitó diszülését a városháza nagytanácsstermében. A diszülésen dr. Boldisár Kálmán hatósági megbízott, akinek az ipartestület alakulásában elévülhetlen érdemei vannak, beszámoló működése eredményéről s a testület önálló vezetését átadja az előljárásnak. A diszülésen megjelennek a városi tanács tagjai is, de bizonyára nagy számmal lesznek más érdeklődők is. A diszülés után a „Bika“ disztermében az iparosok bankettjét tartják meg, amelyre a jelentkezések már jó eleve is igen nagy számmal történtek meg.

* **Az asztalos sztrájk nem szűnt meg.** Megirtuk, hogy a sztrájkoló asztalossegédek és a mesterek egyrésze közt létrejött az egyezés s hogy ezeknél a mestereknél a segédek megkezdik a munkát. Tegnap azonban váratlan változás állott elő; a sztrájkoló segédek új határozatot hoztak s e szerint mindaddig nem kezdik meg a munkát, míg a többi mesterek is el nem fogadják ujabban engedményekkel precizirozott feltételeiket.

* **Halál a kocsi kerekei alatt.** Tegnap délelőtt nagy szerencsétlenség történt a Széchényi-utca végén. Áron Manó kossisa Horváth Gábor sört szállított egy teher szekeren. Szembe jött vele egy lóbrrel rakott szekér, amelytől a Horváth Gábor lovai megvadultak s a kocsist, aki erősen féken akarta tartani a lovakat, maguk közé rántották. A szerencsétlen ember fej-

jel bukott a lovak közé s a terhes szekér kerekei átgurultak a fején. Horváth G. haldokolva szállították kórházba, a hol dr. Szegedi részesítette az első segélyben. A szegény embert azonban nem menthették meg, rövid ideig tartó szenvedés után meghalt. Halálát özvegye és gyermekei siratják.

* **Hölgyek értekezlete.** A debreczeni hírlapírók estélyének rendezésében buzgólkodó hölgybizottság mára tervezett ülése — mivel a városháza nagytanácsstermében a közigazgatási bizottság ülésezik — elmarad s helyette holnap, azaz esütörtökön délután három órakor tartják meg az ülést, amelyre a hölgybizottság tagjai ez uton is tisztelettel meghívotnak.

* **Az öngyilkos varróleány.** A szerelmi bánatában öngyilkossági kísérletet tett Frank Mari, ahogy tegnap röviden jeleztük, egy éjjelen át tartó szenvedés után meghalt. A szerencsétlen leány, akinek halálát özvegy édes anyja gyászolja, ezelőtt nyomdában a gépek mellett volt alkalmazásban. Szerelmi bánata azonban zárkózottá tette, elhagyta alkalmazását s úgy látszik soká tépeledött végzetes tervével. A golyó, a melyet mellébe röpített, nemesebb részeket sértett meg és a hátán keresztül hatolt ki. A kórházban, ahová szállították, egész éjjel eszméleténél volt, sőt beszélgetett is. Reggel fele elvesztette eszméletét és ki szenvedett. Mivel az öngyilkosságot hátrahagyott levelével, sőt vallomásával is megerősítette, nem fogják fel boncolni. A szerencsétlen véget ért leányt ma délután temetik a közkórházból.

* **Hidegvér.** A férj rárivalt a csábitóra; — Uram! Egyikünk fölösleges ezen a földön.
Nyugodtan szól a házibarát:
— Ő nagysága más véleményen van.

* **Komjáthyné balesete.** Komjáthyné Závodszy Teréz a debreczeni közönség kedvelt drámai művésznője Budapestről, hol beteg nővére látogatásán volt, hosszabb távollét után hazaérkezett. A vonatról leszállva oly szerencsétlenül lépett ki, hogy lábán fizamodást szenvedett. — Az orvosi gyógykezelésre már sokkal jobban van remélhetőleg nemsokára viszont látjuk egy jó szerepében.

* **Bűnügyi végtárgyalások.** A f. heti bűnügyi végtárgyalások a következő sorrendben tartatnak meg: 1899. év április 5-én szerdán: Lévi Lipót s társa ellen sikkasztás büntette, Steiner Gyula ellen vétk. bukása vétsége és Hajdu József s neje ellen lopásbüntetés miatt; április 6-án, esütörtökön: Erdei János s társa ellen lopásbüntetés és M. Nagy Károly ellen s. t. sért. düntette miatt; április 7-én,

pénteken: Kovács István ellen össz-büntetés, Tatár János ellen lopásbüntetés, Rác Lajosné ellen orgazdaság büntetés, Jakab Mihály s társa ellen lopásbüntetés, Csengeri László ellen becsülétsértés vétsége, Leiter Imréné ellen gond. okoz. emberölés vétsége miatt. Ugyanaznap ítélethirdetések. 1899. év április 8-án szombaton: Jóna Elek s társának Székely Imre ellen rágalmazás és becsülétsértés miatt in ditot sajtóperek.

* **Czigányháboru.** Kissebb fajta háborut, de nagyobb szabású civakodást rendezett egy csomó cigány a téglavetőben, úgy, hogy rendőri beavatkozás vált szükségessé. Be is kísért a mezőrendőrség egy rakás czigányt, akik az ünnepeket a börtönben töltötték koplalva, ámbar a hölgyek egész halom elemzősiát hoztak részökre de amit tilos volt elfogyasztani. — Ügyükben ma délelőtt volt a rendőri kihallgatás Kálmánchelyi Mór m. r. kapitány előtt, ki csak egyet tartóztatott ben közülök tovább is. A többi vigan ment a sok epedő purdó kíséretében. — Csak egy asszony sirt, csak egy kis meztlábos cigány leány bámult merev szemmel. A férj, az apa, a kenyérkereső bent maradt a börtön falai közt.

* **A debreczeni kertészeti kiállítás.** Régebben megirtuk már, hogy az ősszel felette érdekes kiállítás színhelye lesz Debreczen. — Az országos kertészeti egyesület kezdeményezésére itt tartják meg a kertészeti kiállítást, amely nem csupán diszítvényekre, de konyhakerti termények és a gyümölcskiállításra is kiterjed. A kiállítás rendezésének élén Pacelt János, Heykal Ede és Janatka Lajos debreczeni jóhírnevű kertészek állanak, akiket törekvésükben az országos kertészeti egyesület is teljes odaadással támogat. A kertészeti kiállítás rendezése legutóbbi ülésén határozatilag kimondotta, hogy a kertészeti kiállítást szeptemberben tartják meg. Megnyitása ünnepélyességgel szeptember 22-én történik meg s a kiállítás hét napon át, bezárólag 28-ig lesz megtekinthető. A kiállítás iránt az ország kertészeti körében nagy az érdeklődés s a részvételi jelentkezések nagy tömegéből ítélve az a legszebb sikerrel kecsegtet.

* **A debreczeni Barnum.** Fél Magyarország ismerte az öreg Horogh bácsit, ezt a rendkívül érdekes hajdu-szoboszlói származású törzsoős magyar artistát, a ki népes családjával, melynek mindenik tagját komédiásnak nevelte, messze vidéket bekóborolt. A nagy magyar Alföldön egyetlen valamirevaló vásár sem mulhatott el Horogh bácsi nélkül. Mindenütt felütötte az ő rozoga ringlispieljét, melynek faparpipát már fejetlenek és lábatlanok

voltak, úgy elnyűtte azokat az idő. A ringspiel mellett pedig ott állott a rongyos ponyvával körütekert cirkusz — a hippodrom — melyben a Horoghok öt krajczár belépődij mellett mutogatták művészetüket. Az öreg Horogh tegnap meghalt és el is temették nagy lésvét mellett. Hatvan esztendeig kaczagott a közönség, különösen a gyermekesereg, Horog bácsi furesaságain. Derék, becsületes s ötletes ember volt Szoboszlón született régi vagyonos családból. Csizmadiának készült, de az izmos, ügyes legény vágyainak sólyom szárnya támadt s egy vándor komédiás truppal megszökött. Nem is tért többé vissza a kaptafához. A hogy meggházasodott, a feleségét, egy szoboszló parasztleányt, megtanította a kötélánára s komédiásnak nevelte valameányi fiát, Csinos, szemrevaló leányai voltak az öregnek. Egyik jó karriért is csinált, legalább a Horogh-család tekintélyéhez kepest annak mondható a Horogh Vilma szerencséje. Egy gazdag debreceni hentes feleségül vette. Egyébként pedig a szerencse csillaga mindig homályosan mosolygott a vándor művésztársaságra. Igazi bohémtermészet volt valamennyi. Az utolsó három év-tizedben a Horogh-család télen-nyáron egy kereken járó deszkabódében lakott. Ez volt az ő családi tűzhelyük. Itt tartották a keresztelőköt, ebből adta férjhez leányát az öreg s itt halt meg ő maga is; abban volt kiterítve s abból hozták ki a koporsóját az Arany-János-utcai udvarára, melyen a mult télen a deszkasátoznak helyet bérelt az öreg Horog.

* **Testvérek, mint házastársak.** Érdekes házasságot bontott föl a minap a budapesti királyi törvényszék. Schmidt Antal gyári munkás még 1895-ben feleségül vette Váry Annát, egy debreceni leányt, a ki nem is volt anyakönyvezve. Hosszas huza-vona után miuizsteri engedélyvel történt meg a házasság. A házastársak boldogul éltek, a mig egy szer Schmidt arra a fölfedezésre jutott, hogy a felesége neki édes testvére. Schmidt saját maga jelentette fel az esetet a budapesti kir. ügyészségnél, a mely a vizsgálatot megindította s ennek alapján a házasságot felbontotta.

* **Felemás harisnyák.** A divat legbolondabb kinövéséi közé tartoznak azok a harisnyák, melyeket a hölgyek most kezdenek Párisban hordani, A divatos párisi nőnek most egész gyűjtemény különféle színű harisnyával kell rendelkeznie, melyek közt a be nem avatott egyetlen összetartozó párt sem volna képes fölfedezni. Az egymáshoz tartozó félharisnyáknak ugyanis csak a mintája egyezik, a szín különböző. Így pl. egy piros pettyes fekete harisnya és egy fekete pettyes piros harisnya képez egy párt. Másik pár: kék harisnya bronzszínű csikokkal és bronz

színű harisnya kék csikokkal. A harisnyáknak ilyen és hasonló kombinációi feltűnők, de izléstelenek és harlekinszerűek,

* **A közönség figyelmébe** ajánlja Magyarország legnagyobb és legrégebb férfi és gyermekruha szabó üzlete raktárát, mely csakis legjobb szövetből legdivatosabban kiállított ruha cikkekkel van felszerelve. A czég fennáll 1840. óta és a legjobb hırnevet szerezte meg magának. Minden egyes ruhadarabon a szabott ár számokkal ki van tüntetve, tehát minden felcsigázott ár, vagy túlfizetés ki van zárva. Az üzlet reggel hét órától este kilenc óráig van nyitva. Neumann M. piacz a főpostával szemben.

TÁVIRATOK.

— A Debreceni Ujság éjjeli táviratai. —

Széchenyi miniszter Prágában.

Prága, április 4. (A Debreceni Ujság eredeti távirata.) Széchenyi Manó, a király személye körüli miniszter tegnap este ide érkezett.

A hercegprimás Balatonfüreden.

Budapest, (A debreceni Ujság eredeti távirata.) Vaszary Kolos hercegprimás titkára, dr. Kohl Medárd kíséretében Balatonfüredre utazott, a hol most több hetet szándékozik eltölteni oly teljes visszavonultságban, hogy senkit se fogad. A primási udvar többi tagja Esztergomba utazott vissza.

Az evangélikus reformítus konvent.

Budapest. (A Debr. Ujság ered. táv.) E hó 10-én kezd meg rendes tavaszi ülésait. A konvent ezuttal valószínűleg csak folyó ügyekkel foglalkozni s az egyházat és lelkészeket érdeklő fontos kérdések a később megtartandó rendkívüli konventnek lesznek fentartva. A konvent végrehajtó bizottsága már e hó 5-én kezd meg tanácskozásait. Dokus Ernő elnöklésével s ez ülésen bíráltatnak meg a közalapi és rendkívüli állami segélyek iránti kérvényei a lelkészeknek és egyházaknak ugyanaz a bizottság bírálja felül az ev. ref. lelkészek fizetését és ennek alapján fognak törteni a törvényben elrendelt fizetékiegészítések.

Dreyfus-ügy.

Páris, április 4. (A Debreceni Ujság eredeti távirata.) A „Figaro” mai számában Poincaré vallomását közli. Poincaré azt vallotta, hogy csak a bordereaut ismerte. Develle főként

arról az ügyiratról nyilatkozott, a melyben egy „D” kezdőbetűvel jelzett név fordul elő és azt mondta, hogy lehetetlennek tartja, hogy ez az ügyirat Dreyfusra vonatkozik. Billot akkori hadügyminiszter biztosította Poincaré-t és Devtelle-t, hogy az elítelt bűnösségét az elítélés után több okirat megerősítette. Roget hosszabban fejtegette azokat az erkölcsi és tényleges indiciumokat, a melyek gyanut vetnek Dreyfus-ra és azt igyekezett kimutatni hogy lehetetlen a bordereaut másnak, mint az elítéltnak tulajdonítani.

Botrány a templomban.

Budapest, (A Debreceni Ujság eredeti távirata.) Szeremiről távirják hogy az ottani izraelita templomban e hó 2-án csunya botrány volt, az Istentisztelet alatt. A botrányt dr. Gábor Gyula orvos idézte elő, a kinek nem tetszett a rabbi predikációja és nemtetszésének hangos és durva szavakkal adott kifejezést. Kornitzer a hitközség elnöke rendreutasította a botránycsináló orvost, a ki erre tettelesen insultálta Kornitzert. — Az ájtatóságukban megzavart hívők erre alaposan eldönggették dr. Gábor Gyulát és a botránynak csak a csend őrség közbelépése tudott véget vetni.

Ernő főherceg halála.

Arcó, április 4. (A Debreceni Ujság eredeti távirata.) Ernő főherceg ma éjjel 12 óra 45 perckor csendesen jobblétre szenderült.

Orvul megtámadott rendőr.

Budapest, (A Debreceni Ujság eredeti távirata.) Németh Mihály 795 számú rendőr tegnap este a VI. váciut 39. szám alatt levő koreszmában megtartott mulatsághoz felügyeletes szolgálatra volt kirendelve. A mulatságon munkások, katonák és cselédlányok vettek részt, a kik éjjelig szép rendben, csendben elmulattak, úgy hogy semmi rendzavarás se történt. Éjjélkor a bálnak vége volt s a vendégek meg a rendőr is hazafelé tartottak. A Schlik-féle gyár előtt a békésen haladó Németh Mihály rendőrt egyszerre csak megállította vagy 4—5 tűzérkatona. Egyikük, egy alacsony, szőke legény, megragadta hátulról a rendőrt, fojtogatni kezdte a többi katona pedig kirántotta oldalfegyverét és aztán egyesült erővel kezdték a szerencsétlen rendőrt ütni-verní, mészárolni. Többször fejbe is vágják, úgy hogy Németh vértől boritva összerogyott. Erre aztán a vérengző katonák elmenekültek. Németh nagy nehezen el tudott vándorolni a legközelebbi őrszobáig, a hol elmondta, hogy mi történt vele. Aztán összeroskadt. Eszméletét veszítette. A mentők a szegény

embert, a ki huszonnyolcz sebet szenvedett, a Rókus-kórházba szállították. Németh állapota igen aggasztó, olyanira, hogy életbenmaradásához alig van remény. Még most is önkívületben van. A rendőrség és a katonai hatóság most együttesen nyomozzák a vérengző katonákat.

Benzinrobbanás a fővárosban.

Budapest, (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Popper Lajosnak a „Flóriánhoz” címzett droguéria-üzletében, vácz-körut 42. szám alatt, ma reggel egy 25 literes benzin-ballon felrobbant. A robbanás a bolt melletti sötét irodahelyiségben történt. Maga a tulajdonos az arczán könnyebb sérüléseket szenvedett. A nagy légnymás a kirakatot és a bolt ajtaját teljesen összerombolta és az üzletben felhalmozott árukban is jelentékeny károkat okozott. A rögtön megtartott helyszíni vizsgálat során Focá Ede városi mérnök konstataálta, hogy a robbanás valószínűleg úgy keletkezett, hogy a sötét helyiségben egész nap égő gázlámpa melege a kiáramló benzingázt felrobbantotta. Miután szabályrendeletileg tiltva van robbanó anyagokat sötét helyiségben tartani, a tulajdonos ellen megindítják a vizsgálatot.

A ki bejelenti öngyilkosságát.

Budapest, (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Diener Ákos kerületi kapitány tegnap levelet kapott Keresztes Árpád szigorló orvosnövendéktől, a ki azt írja, hogy öngyilkosságot fog elkövetni.

„Mire ön e sorokat megkapja — írja — én már a nagy ítélőbíró előtt állok.”

Diener kapitány azonnal kiküldött egy detektívet Keresztesnek a József-körut 82. szám alatt levő lakására. A detektív azonban Keresztest nem találta otthon, a fiatal ember még a hó 2-án reggel ment el hazulról s azóta nem is tért vissza. Csak tegnap este kapta a rendőrség azt az értesítést, hogy Keresztes mérget ivott és hogy a mentők bevitték a Rókus-kórházba, a hol eszméletlenül fekszik. A rendőrség még nem hallgatta ki.

Az osztálysorsjáték huzása.

Budapest, április 4. Az osztálysorsjáték mai huzásánál a következő számokat sorsolták ki:

200.000 koronát nyert: 52088. —
10.000 koronát nyertek: 38850 62225
71961. — 5000 koronát nyertek: 36653
39885 45844 87858. — 5000 koronát
nyertek: 3848 5475 5771 6143 7988
9098 16504 16898 23038 24742 28072
29127 30031 30695 30726 31652 31926
33975 35784 38000 41725 41856 44550
45440 46570 49747 49891 51204 52676
51977 54123 54998 55956 58291 59239
61506 62676 63509 67108 69069 70140
73198 74634 75056 79596 80977 81038

82173 85765 86360 89119 89124 89699
90914 91343 92861 94034 94042 94394
96691 97504. — 2000 koronát nyertek:
8704 11459 12483 20028 20829 30550
37102 41076 44515 51366 51719 57698
66710 69441 69896 81975 83404 94918
94950. — 1000 koronát nyertek: 4765
7129 7390 8197 16893 19000 20591
21836 23347 23432 29147 34006 39220
44398 45709 55405 59286 61673 61708
69080 70116 73996 74727 75641 75793
80954 81194 81356 82927 93160 93790
93982 97963.

VEGYES.

25.000 forintos lopás. A kassa-oderbergi vaspálya ruttkai állomásán a 31,000 frtból, mely az április 1 ji fizetésekre volt szánya s a vaspénztárban elhelyezve, 25,000 forintot elloptak. A tettes 6000 ezüst forintot otthagyt. Gyanus egy Roth nevű dijnok, aki állítólag az egyik kulcsot ellopta. Letartóztatták, de tagadtja a tett elkövetését.

Bestiális hitvesgyilkosság. — Kvala Jánosné bácsalmási lakosnő 18 éves István nevű mostohafiával szövetségbe a Bajmok és B.-Almás közötti országuton egy temetésről hazajövet férjét késszurásokkal meggyilkolta. A bestiák az áldozat szeméit is kiszúrták és a holttestet az árokba dobták. A kegyetlen asszony, fiával mindent megvallott.

Vonatösszeütközés. Tegnapelőtt este a Prágából Weselibe induló személyvonat a Horstivac állomás előtti váltónál összeütközött a 275. számú tehervonattal. Mind a két vonat, a tehervonatnak három kocsija megrongálódott. A tehervonat egyik kalauza és a személyvonat fűtője, az utasok közül pedig egy lány könnyebb sérülést szenvedett.

Gyilkosság a halottas házban. Salzburgból jelentik, hogy az ottani községi temető halottas házában Ossinger Rozinát, egy szolgáló tizenkét éves leányát megölték. A tettest még nem sikerült kinyomozni.

A szerkesztő ur disz-halóköntöse. Turkesztán közepében, Taskendben, jelenik meg a „Tuszemnaja Gazeta” című orosz ujság, amelynek a szerkesztője oly nagy érdemeket szerzett a kulturának a turkesztánok között való terjesztésével, hogy Turkesztán kormányzója meg akarta jutalmazni. S a jutalmazásnak azt a mindenesetre eredeti módját választotta, hogy egy disz-halóköntöst ajándékozott — persze nagy ünnepélyességek között — a derék szerkesztőnek.

A munkás dalegylet estélye.

Debreczen, ápril 3.

A debreczteni munkás dalegylet kitűnően sikerült — dalestélylyel és világ postáival egybekötött — tánczvi-

galmat rendezett tegnapelőtt este a Margitfürdő nagytermében.

A nyitányt Kiss Béla zenekara 9 órakor zendítette rá, ezt követőleg a dalárda kötötte le a közönség figyelmét.

A dalegyletet preciss összhangzatos előadásáért a közönség hosszan tartó ovációban részesítette, melyért az előismerés elsősorban Keller Sándor karnagyot illeti.

Az első négyest 100 pár táncolta ezt követőleg mindég nagyobb tüsszel folyt a táncz melynek csak a reggeli órák vetettek végett.

Tudósítónknak a jelen volt hölgyek névsorát a következőkben sikerült összeállítani:

Asszonyok: Farkas Istvánné, Sinkovics Györgyné, Balogh Jánosné, Mogyoróssy Lajosné, Uri Mihályné, Engi Sándorné, Kuriánné, Bundi Sándorné, Szilágyi Károlyné, Deák Péterné, Kovács Mihályné, Papp Lajosné, özv. Kiss Imréné, özv. Fecskovics Bénéáminné, özv. Szarka Sándorné, Válián Györgyné, Ménes Jánosné, Kormos Andrásné, özv. Szabó Bálintné, Tóth Sándorné, Némethi Jánosné, Kőszegi Jánosné, Kelemen Józsefné, Nagy Istvánné, Vajó Sándorné, Malrian Györgyné, Török Sándorné, özv. Szabó Józsefné, Pál Józsefné, Munki Józsefné, Juhász Menyhértné, Kiss Józsefné, özv. Gönczy Imréné, Barna Györgyné, Schvarecz Dezsőné, Horváth Mihályné, Szegedi Gyuláné, Visolezki Jánosné, Biró Ferenczné, özv. Szabó Lajosné, Nagy Józsefné, Bak Józsefné, Gomba Józsefné, Barna Istvánné, Nagy Ferencné Madarász Gyuláné, Szendrey Györgyné Makai Sándorné, Kovács Mihályné, Kozák Jánosné, Répánszky Józsefné, Kovács Istvánné, özv. Mester Istvánné, Klein Sámuelné, özvegy Hollósi Józsefné,

Leányok: Engi Vilma, Szentandrásv Mariska, Madarász Erzsike, Habarics Ilona, Szücs Juliska, Balogh Erzsike, Balogh Zsuzsika, Pál Esztike Jeremiás nővérek, Jónász Jolánka, Munki Teréz, Jónász Mariska, Csonka Ida, Molnár Juliska, Vajó Zsuzsika, Molnár Erzsike, Kiss Róza, Kiss Zsuzsika, Kiss Juliska, Török Juliska, Szabó Esztike, Bánfi Boriska, Lénersz Erzsike, Kiss Esztike, Gönczy Juliska Gönczy Esztike, Barna Juliska, Barna Juliska, Barna Esztike, Horváth Mariska, Horváth Esztike, Biro Zsófi, Szabó Mariska, Papp Juliska, Szendrei Esztike, Gönczy Katicza, Kiss Zsuzsika, Kiss Mariska, Egyed Juliska, Kórik Mariska, Kórik Klóra, Fekecs Ilonka, Szarka Esztike, Koszta Juliska, Ménes Esztike, Ménes Juliska, Nagy Etelka, Péter Róza, Kormos nővérek, Crehi Juliska, Szabó Róza, Tóth Zsuzsika, Tóth Juliska, Hajdu Mariska, Széles Juliska, Szücs Juliska Kőszegi Etelka és Emma, Kelemen

Juliska és Mariska, Bak Mariska, Barna Zsuzsika, Nagy Róza, Kovács Eszti, Nagy nővérek, Dancs Eszti, Kozák Juliska, Kardos Juliska, Kállai Juliska, Kovács Juliska, Kovács Róza, Bracsku Ágnes, Körmezei Margit, Ötvös Eszti, Balogh Eszti, Ökrös Zsuzsika, Kis Erzsike, Gyarmati Eszti, Paterman Klára, Borbély Eszti, Deák Juliska, Szilágyi Juliska, Papp Piroska, Nagy Zsuzsika, Nagy Ida, Takács Erzsike, Szász Katicza, Gyenge Róza és Mariska, Szedlák Mariska.

Hasznos tudnivalók.

A különböző talajok és az öntözés. A különböző talajnak öntözésénél a következőket kell tudni: A homoktalaj nagyon sok vizet kíván, agyagtalajt soha sem szabad sokáig és folytonosan öntözni, mert könnyen áthül, de nagyon sokáig sem szabad öntözetlenül hagyni, mert megcserepesedik és megrepedez. A vályog- és mésztalaj igen hálás az öntözésért; ha e két talajnemmel elkövetünk is hibát, az nem igen bosszulja meg magát. A mésztalaj igen sok vizet fogyaszt. Legrosszabb öntözés tekintetében a turfás talaj.

Nagyobb gyümölcsfák sebei gyógyítása. Nagyobb gyümölcsfák sebeit, hogy minél előbb begyógyuljanak, legcélszerűbb agyag- és marhaganaj keverékkel bekenni, zsákvázzal beburkolni s bekötözni. Ez alatt a seb gyorsan gyógyul. A kátrányt azért nem ajánljuk, mert néhány centiméternyire behatol a fába s ezeket a részeket megöli. Kisebb sebeket faviasszal szokás bekenni. A faviassz pedig úgy készül, hogy 830 gramm tisztított fenyőgyantát, 15 gramm fekete szurkot és 35 gramm fagyut gyenge tűzön felolvasztanak, ahhoz 35 gramm szitált fahamut keverünk s midőn az egész kihűlt, még 90 gramm szeszt keverünk közéje.

Mulattató.

Érthető.

Házi ur (a lakójához, aki pakol.)
Mit? Ön ki akar huzcolkodni? abból semmi sem lesz. Ön maradni fog, míg nem fizet!

Lakó: De ember! Csak nem akarja, hogy az egész életemet magánál töltsen?!

Agglegény-dal.

Ha anyósom volna
Akármilyen forma;
Nekem édes volna,
Mint a Dobos-torta.

De anyósom nincsen,
Nem adott az Isten.
Nem busulok így sem;
Nincs, ki — keserítsen!

Orvosi rendelet.

Orvos: Mindenek fölött nyugalmat ajánlok Önnek.

Beteg: Az lehetetlen, akkor valnom kellene a feleségemtől.

Csarnok.

Szerelmes asszonyok.

— Társadalmi regény. —

Irta: Than Gyula.

Folytatás. 14.

Jenőnek nagyon jól estek a kasznár biztató szavai.

— Hát van reménye rá — tette fel a kérdést — hogy Bella kisasszony megfogja hallgatni.

— Biztosan.

— És hogy ha irántam csak egy cseppnyi érdeklődéssel viseltetik azt megvallja.

— Nem fogja megvallani, de elárulja magát.

— Édes bátyám, kevés reményem van hozzá, de jól van, legyen, megnyugszom biztató szavában. Megvárom hát míg beszél Bellával, csak arra kérem, hogy ne huzza sokáig a találkozást, nekem, hogy őszintén megvalljam, nincs türelmem a maradásra. En már szabadulni szeretnék innen.

— No, no, csak lassan. Abban megnyugtathatlak, hogy ma, vagy holnap beszéllek Bella kisasszonynyal... Sőt tovább megyek... Nézz ki csak az ablakon... Ott... ott... Ott megy Bella kisasszony. Egyedül megy. Az óra, apercz kedvező, úgy látszik, hogy a sors, a véletlen is kezünkre játszik... Még most, rögtön beszéllek vele... Várj itt reám. Gyorsan végzek... No... no... csak ne tiltakozzál... Azonnal tul kell esned a krédén.

Jenő, aki hön óhajtott, hogy valaha hirt halljon arról mint vélekedik róla Bella, most hogy ez a perc közelg, sőt el is érkezett, félt talán attól, hogy kedvezőtlen lesz az eredmény. Szerette volna meggátolni a kasznárt hogy gyors elhatározását végrehajtja, de az kora dacára is sokkal fürgébb volt, semhogy utját állhatta volna. Elsietett, mielőtt ebben megátolhatta volna Jenő.

Egyedül maradt.

Oda lépett közel az ablakhoz, tekintetével Bellát kereste fel, aki a kastély parkjában sétált. Látta az öreg kasznárt mint jut mindég közelebb Bellához, milyen kedvesen fogadja Bella s milyen szívélyesen társalog vele.

(Folyt. köv.)

A szegvári nábob fia.

Irta: Mándoky Sándor.

(Folytatás.) 14.

— Boldogtalan, csak szánni tudlak és megátkozni azt, ki megölte mindkettőnk szívét.

Mint hagytam őket magukra: mi történhetett közöttük? — nem tudom.

Elmentem a vendéglőben levő lakásomra. — Este odahozták a feleségem.

Iszennyi láz gyötörte — elvesztette az eszméletét: nagy beteg lett. Az ágyához gyűjtöttem a főváros leg-híresebb orvosait. Szegény heteken át feküdt élet és halál között. S a hosszú éjszakákon, melyeket ott virrasztottam át gyötörő lázálmai felett, aggódva lesve pihegő keblének szakgatott lélegzéseit; ezerszer is megvillant agyamban a bűnös gondolat, hogy egy pillanat alatt véget vessek az én gonosz, vétekteli életemnek. Fiam! könnyelmű voltam, de ily gyávaságra mégse tudtam vetemedni soha. A bűnös lelkiismeret marcangoló gyötörései között egy fensőbb szózat szüntelen az hangoztatá: Elned kell Reesky Menyhért élned és jóvá kell tenned a hibát: egy hosszú életet kell átvezeklened büntetés gyanánt. Oh megszenvedtem érte. Csak én, egyedül én tudom, hogy mily drágán fizettem meg büntartozásomat.

Az orvosoknak sikerült akkor a feleségem életét megmenteni. Lassan visszanyerte erejét. Megengedték, hogy fölkelhessen.

Egy reggel a szobájába kéretett. Az ablak előtt ült, élvezve a féső természetét illatos lehel. Felém fordítá halvány, bánatos arcát és gyöngy alig hallható hangon így szólt:

— Menyhért! Hűséges és szerető hitvesed voltam mindig. Ha akard, az maradok ezután is, anélkül, hogy feleséged lennék. Házunk becsületéért elfeledem a multat, el annak minden keservét, iszonyu csalódásomat. Viselni fogom ezután is a neved: nem akarom, hogy megtudja a világ a te bűnös viszonyod, melylyel megölted két lélek életét, egész boldogságát.

— Zsuzsánna, irgalom! Bocsáss meg én nekem!

— Bocsásson meg neked az Isten, azért a nagy fájdalomért, melyet nekem okoztál. — Szerettelek és e tiszta szerelmet esküvéssédel együtt a sárba tiportad. — Megcsaltál. — Ott fent az örök szeretet kezében, ott a boldogságnál, ne tőlem kérd azt, szegény haldoklótól. Én szívemben zárva megörzöm e titkot s elviszem azt magammal sirom örök éjlelébe. — Tudod, hogy fürdőre kell mennem. — Az én hűséges Sárámát viszem magammal. — Te menj haza. — Olykor-olykor értesíteni foglak. — Menyhért, élj boldogul.

(Folyt. köv.)

Nyilttér.*)**Tudomásul.**

Én Eperjesy Istvánt mindenben mint hitvány embert tanultam ismerni, s jóakaróimat s ismerőseimet felkérem hogy tőle üzletétől tartózkodjanak.

Demjén József.

* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Uj találmány!**Szép akar lenni?**

ha igen, úgy használja csupán a **FAY-féle arcz-crém**et. Egyedüli ártalmatlan csoda hatású vegy-crém a szépség ápolására u. m. szeplő, májfoltok, vörös pattanások, miltesszer s mindennemű bőrtisztálanság ellen.

Nem zsiros, gyorsan felszívódó kellemes illatú arcz-crém, mely nappal is jól használható.

Egy nagy tégely ára 1 frt.

Készíti

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész H. Szoboszlón.

Debreczeni főraktár

Dr. Rothschnek V. Emil gyógy-szertára Kossuth-u., Tamassy féle gyógyszer-tár.

Fáy Crème szappan 50 kr.

Uj találmány!

Ártalmatlan vegy-crém.

Higányt nem tartalmaz.

**BOROK****KACZ LAJOS**

BOR-NAGYKERESKEDO

DEBRECZENBEN.

Ajánlom tisztán kezelt asztali, pecsenye és csemege boraimat kis és nagy mennyiségben.

Pinczéimben beraktározott nagymennyiségű borgyűjteményem nagyobb részét a filoxera előtti időkből datálódik, és mindenkinek, aki boraimat megízleli, alkalma leend arról meggyőződni, hogy pinczéimben az egyszerű, de a legtisztább kezelés divik.

21 év óta fennálló üzletem elég garanciát nyújt arra, hogy csakis tisztán kezelt borokat szolgálok ki, araim is méltányosak már már 1 üveg 1883. évi diószegi bakator 45 kr. 1 liter 1890. évi erdélyi remek asztali bor 40 kr., 1 liter homoki 32 kr. Végre a legkenyesebb igényeket is kielégítő régi faj és csemege borok állanak a nagyérdemű közönség rendelkezésére üzletemben.

Teljes tisztelettel:

KACZ LAJOS

borkereskedő.

Az általánosan elismert legszolidabb, legnagyobb és legolcsóbb bevásárlási forrás

NEUMANN M.

(Alapított 1845.)

☞ **férfi- és gyermek-ruha telepe** ☞

DEBRECZEN, Fötér, a magyar királyi főpostával szemben.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát, a legolcsóbbtól, a legfinomabbig. A ruházatok csakis legjobb gyapju szövetből, legújabb divat szerint, saját tele-
ügyeletem alatt készülnek.

A czimre ügyelni tessék.